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    Представеният дисертационен труд засяга въпроси, с които се сблъсква 

всеки оториноларинголог, занимаващ се с ринохирургия. Изборът между 

тампонада и сплинтове след назална хирургия е дискутабилна тема и 

обичайно е продиктуван от индивидуалните предпочитания на хирурга, 

цената на продуктите, материалната база на лечебното заведение, а в 

някои от случаите и от желанието на пациента. В литературата не се 

открива консенсус по отношение на оптималния материал за тампонада 

при ринохирургични операции, което прави дисертационния труд 

интересен и полезен за ежедневната УНГ-практика. Подробното описание 

на видовете материали за тампонада, достъпни на пазара, е полезно не 



само при избора им в плановата хирургична дейност, но и в случаите на 

спешност в амбулаторната практика. 

  Текстът е разделен в 4 глави, последвани от изводи, заключение и 

приноси. В края на научния труд  е представена библиографска справка от 

185 източника. В първата глава е направен обширен обзор, описващ 

видовете материали за тампонада и видовете сплинтове. Цитирани са 

проучвания, засягащи усложненията след тампонада и употреба на 

сплинтове, бактериалната колонизация, както и влиянието на тампонадата 

върху мукоцилиарния клирънс на носната кухина след употреба на такива 

материали. Втората глава описва поставените цели, задачи, хипотеза и 

методологията на проведеното проучване. В третата глава са изложени 

получените резултати от проведеното изследване, онагледени в табличен 

и графичен вид. Особено внимание е обърнато на болката и дискомфорта 

преди и след отстраняване на тампонадата и назалните сплинтове. 

Проучено е въздействието на интраназалните тампонади и сплинтове 

върху мукоцилиарния клирънс. Четвъртата глава от дисертационния труд 

е запазена за дискусия, обсъждаща подробно множество проучвания, 

описващи предимствата и недостатъците на назалната тампонада, 

поставянето на сплинтове, комбинирането на сплинтове и тампони, както 

и използването на транссептални шевове в ринохирургията.  

    В заключение бих искал да кажа, че представеният ми за рецензия труд 

е насочен към съществен социално значим проблем от ежедневната 

практика на оториноларинголога. Направеният обширен обзор на 

досегашния хирургичен опит в тампонирането след 

септо/риносептопластика, прави разработката подходящо и достъпно 

четиво както за специалисти, така и за студенти и специализанти.  

   Преценявам, че дисертационният труд на д-р Полина Петрова Иванова 



отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България и Правилника към него и давам положителна оценка 

за придобиване на образователната и научна степен „Доктор”. 
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